



固本開創 薪火相傳

參加基礎忠恕點傳師法會有感

◎ 陳昭湘點傳師

緬懷前人典範 承擔當下使命 砥礪再出發的心靈洗禮

今年適逢老前人成道十五年、袁前人成道十年，前人輩慈悲、莊嚴的身影，至今猶歷歷在目。西元 2025 年 6 月 7 日至 8 日，後學有幸參加於基礎忠恕道院舉行的點傳師法會，這是一場緬懷前人、砥礪己志的心靈洗禮，更凝聚出一股殊勝的向心力與使命感。

本次法會以「固本開創，老安少懷，傳承永續」為主軸，層層呼應師尊、師母的殷切叮嚀。其中最令後學感動的，是劉定文總領導點傳師慈悲開示：「點傳師要謹言慎行，時時引

領道親向正向思維與行動邁進，不可隨意批評或抱怨。有時一句洩氣的話，就可能動搖整體士氣。」他更提到老前人曾為胃出血的林松江前輩叩求中茶，承擔業力。這種犧牲奉獻、大愿大行的精神，值得我們點傳師學習。老前人對真理信仰「知行合一」，提醒我們要自我要求、彼此勉勵、持續精進。

法會課程內容充實，令人收穫豐碩。魏瓊華與江永德兩位點傳師共同主持的第一堂課「同心同德、傳承永續」，江點傳師詳列老前人修辦精神十五項，發人深省。後學已將此卡片夾於書桌上，時時自我提醒、觀照反省。魏點傳師則設計了極具啟發性的

體驗活動——全程閉眼、不能說話、不發問，僅依口令完成折紙與撕紙的動作。當大家睜眼攤開紙張時，成品各異，傳遞出一個深刻訊息：「若欠缺溝通與確認，即使語言看似清晰，結果卻大相逕庭。」經過重新體驗與彼此確認後，眾人更深刻理解「上情下達」需靠互動與溝通的智慧。



▲ 左圖，以「老前人修辦精神十五項」自我提醒與觀照反省。右圖，折紙與撕紙，每個人做出來的結果大相逕庭。

第二堂課由陳平常領導點傳師慈悲講述「深植道基的真功夫」。他指出，道基堅固即是對道的絕對信念；真功夫體現在危急時刻不改初衷。點傳師與道務助理皆面臨不同考驗，要持續自我砥礪，不為人性惰性所困。他鼓勵大家面對城鄉差距、開展道務困境時，要以創意與行動為解方——「以活動帶動道務」，一生奔走，以道為本。

6月8日上午，簡清華點傳師慈悲分享「從心出發、點亮生命」。他說：「此生能得大道、有道可修、有道可辦，實為人生至福。」他強調率性之道：「一日、一週、一月、一年，不離自性，即為率性，率性即是道。」並勉勵大家將壓力轉為愿力，有愿則有力。無論國內或海外開荒，只要懷有仁心與道念，自然能感召有緣人，心中有光，前路不遠。

接續的專題為興毅南興道場李玉柱領導前人慈悲賜導的「一貫慧命傳承的真義」。李前人指出：「聖人之道，只有實踐，不計得失。我們是眾生的服務生，為眾生而奔走，必要時即便搭飛機也當即行成全。」他重申，一貫道雖分道場組線，理天卻只有一個，道本一體，理無二致，無極理天、太極氣天、皇極象天，三極歸一。

領導前人與點傳師們的慈悲指導，提醒我們：「點傳師不僅是職位的擔當者，更應是信、愿、行的實踐者。」

在「資源共享與人才培育的期許」、「由道務量能實踐真知真行真辦」以及「面對老化與萎縮解決之道」三大單元中，各單位點傳師代表分享

寶貴經驗，內容務實深刻。後學深感：「挑戰雖在，但只要方向正確、心念正確，道務必能持續發展。」

尤其令人印象深刻的是天仁天順單位報告道場慧命傳承的架構，強調道務的開創奠基於「一個原則、兩個關鍵、三個方向」：

一個原則：以活動帶動辦道、以辦道帶動道務。

二個關鍵：團隊能量、優質輔導。

三個方向：讀經開創、區務鞏固、青年凝聚。

其報告內容具體、紮實。道務量能逐年提升，每一個數字背後，都是一位法身慧命的誕生，也承載著輔導學長的慈心與悲願。後學內心深受感動，亦立志效法學習。

此外，瑞周天達親子品格讀經班之分享亦讓後學耳目一新。他們採用80分鐘的課程設計，有20分鐘導入品格教育，以體驗式道育活動為主軸，並落實回家作業，每月聚焦一主題，如孝道、惜福、感恩、尊重等。每學期舉行兩次家長座談，實施親子分班、互動成全。另有「小狀元大會考」，透過活動辦道，展現成果，並針對各

年齡層規劃多元組別。課程安排包括品格教育、經典故事、美勞手作、親子活動等，並由課程組規劃安排巡迴師資授課。此模式不僅為青年幹部培育開啟管道，也讓師資壓力得以分散，課程內容兼具教育與趣味，確實在幼兒品格教育上達到啟迪良知、養成德性的目的。

此次法會，讓後學深深自省：「前人能在艱困中堅守信念、開創道務，今我輩更應不忘初衷、勇於承擔。」後學期許自己日後能更加主動與壇主、青年講師互動，交流經驗，共同成長。以「金鍊而精、學鍊而至、才德鍊而大」（註）為標竿，自許在接班人才的培育上，略盡棉薄之力。

感恩道場的用心安排與成全，更感恩眾多點傳師齊聚一堂，彼此砥礪、互相激勵。此次法會，不僅是追思前人，更是一次深刻的提醒——「法會不只是回顧，更是發愿與再出發」。後學堅信：只要我們同心同德、恆心實踐，必能將這份薪火代代相傳、光耀萬世。

註：出自《老前人心性嘉語》：「金鍊而精、學鍊而至、才德鍊而大，希聖希賢亦從『鍊』得。」